

Suscripción
 En la capital 4'50 ptas. trimestre.
 Fuera de la capital 5 » » »
 Extranjero 15 » semestre.
 Idem un año 30 » » »
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Admon plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 2 cént.—En la 3.ª, 50 cént.—En la 4.ª, 25 cént.—En la 5.ª, 15 cént.—El importe del timbre á cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 á 5 ptas. línea, á juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, VIERNES 12 DE ABRIL DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTS.

N.º 7.330

LA PARDO BAZÁN

En su edición del nueve del actual de nuestro colega *El Liberal*, de Barcelona, y con el título *La Armadura*, publicó un cuento la eximia escritora con cuyos apellidos encabezamos estas líneas, cuya moraleja, puesta al final, es muy intencionada y sustanciosa. No recordamos quien ha dicho que Emilia Pardo Bazán es carlista ni sabemos si la acusada protestó del calificativo: lo que sí podemos asegurar es, que de sus escritos, y menos del cuento que nos ocupa, no se deduce otra consecuencia que dicha escritora de todo tiene menos de partidaria del pretendiente.

Refiere el cuento, que un noble arruinado fué invitado á un baile y que éste, no pudiendo asistir con el traje que hubiera deseado, hizo limpiar una magnífica armadura que de sus antepasados estaba arrinconada entre los trastos viejos, la quiso arreglar para poderse la poner y, aunque le iba estrecha, en el baile se presentó nuestro héroe llamando la atención de cuantos en el baile había porque la armadura era un modelo de riqueza por su construcción y arte, si bien su estrechura le proporcionaba al noble tales fatigas y angustias por no poder bien en ella y por no poder ni bailar, ni sentarse, ni casi respirar; que medio asfixiado se marchó á su casa á mitad de la velada, llamó á los criados, quienes fueron en busca de un armero que no encontraban porque era día de fiesta. Estando en aquella situación de martirio, llegó un su amigo que al verle en aquel tormento, le dijo:

—Así verás que no es tan fácil disfrazarse de abuelo de sí mismo—dijo soltando la carajada Perico Gonzalvo. ¿Parecerte á la gente de entonces? ¡Hombre! Ni en guasa...

Y como Lanzafuerte gimiese medio muerto (ya ni respirar podía), añadió el gomo-

—Sabes qué me ocurre? España está co-

mo tú... metida en los moldes del pasado, y muriéndose porque ni cabe en ellos ni los puede soltar... Bonito simbolismo ¿eh? Vaya, voy en persona á traerte alguien que te libre de ese embeleco... Porque ¡si esperas á los criados!...

Quisiéramos saber á qué se refiere la notable escritora á la existencia de las órdenes religiosas? Verdaderamente creemos, y como liberales decimos, que debe ser respetado el derecho de asociación lo mismo en los religiosos que en lo seglar, pero que á nuestro entender, esas órdenes religiosas que cuando fueron fundadas y tuvieron pletórica existencia respondían á una necesidad de aquellos tiempos, hoy carecen de base para su existencia monástica, afirmación que prueba el que esas órdenes tengan hoy que dedicarse á faenas industriales por no poder ocuparse en las labores ascéticas de aquellos tiempos de las armaduras y de los caballeros de horca y cuchillo.

¿Se refiere al espíritu religioso de estos tiempos? Aquí hemos de confesar que hemos desmerecido, cuando menos aparentemente. Aquella fé ciega de nuestros antepasados ha huído ante el choque formidable de la libertad con el despotismo, pero en cambio de ese choque tremendo, resulta más brillante la luz evangelizadora del crucificado; la dignificación humana no encuentra atajado el camino de la arbitrariedad para su desenvolvimiento y la verdad de la doctrina del evangelio resplandece hoy con más brillo que antes, porque hay controversia, se aquilata el pró y el contra y la victoria de nuestra religión es más hermosa cuanto más se alcanza en ese pugilato heroico y honroso del raciocinio, que es precisamente lo que enseñó Jesús con el ejemplo yendo á la Sinagoga y con la verdad de su doctrina hacer besar el polvo á los que se tenían por sabios y semidioses.

¿Se refiere á nuestro estado moral? La mojigatería de los antiguos ha sido reemplazada por el desparpajo de lo moderno. ¿Qué es peor? Para nosotros aquello de lo cual aún queda bastante en estos tiempos.

Jamás pudimos transigir con el fariseismo; esos misticismos de guardarropía del que por esos mundos vemos muchos ejemplos, nos revientan, dicho sea así á la pata la llana, y preferimos ver á la inmoralidad sin careta y al desnudo, que verla envuelta con ropaje asceta engañando á la sociedad y siendo para ella cancerosa su existencia. Los que, como el protagonista del cuento de la notable escritora, se visten hoy con el ropaje asqueroso del disimulo, se encuentran en la situación del que se puso la armadura; se fatigan, se abotargan y sienten todos los síntomas de la muerte y, por eso mismo, en estos tiempos que algunos llaman de rebajamiento moral inaguantable, es verdad que el vicio no se esconde y anda suelto, pero también lo es que la sociedad desprecia al vicioso y se guarda de él, tanto, que hoy no hay una mujer que se atreva á estrechar su talle con el cinturón de la barragana, cosa que en aquellos tiempos de misticismo, que no pocos anhelan, era un galardón de orgullo y en ocasiones de respeto.

¿Se refiere la señora Pardo Bazán á nuestro atraso en materias de existencia nacional, lo mismo en lo político que en lo económico? Hace un siglo que la lucha entre lo histórico y lo filosófico se entabló: lo pasado, sostenido por la autoridad de los siglos, ha ido cediendo terreno á lo nuevo, que se abre paso á través de millones de obstáculos y de una oposición sistemática de parte de aquellos que todo lo fundaban y lo fundan en el prestigio del abuso de su insaciable autoridad: hoy ya no grita el pueblo ¡vivan las caenas! ni acude á los conventos por el plato de la sopa, ni anda la riqueza pública en manos muertas, ni se cometen sin escándalo aquellos abusos de la nobleza y aquellos trasiegos de la plebe, de modo que por aquí el de la armadura también siente los afanes de aire para respirar y de anchura para vivir y esta situación de España se ensanchará á medida que el tiempo avance y en la lucha venza lo nuevo sobre lo viejo que queda y esa armadu-

ra, por limpia y rica y artística que sea, se relegará al cuarto de los trastos viejos, porque cada tiempo tiene lo suyo, como cada edad tiene sus privilegios.

DE TODAS PARTES

Una nueva unidad figura hoy en la marina de los Estados Unidos: el buque «Protector», cuyo destino es desinfectar los otros buques, la carga y los tripulantes. En la proa tiene un aparato para producir anhídrido sulfuroso en grandes cantidades, que va á los otros buques mediante un sistema de tubos. Tiene además aparatos de incineración, potentes ventiladores para renovar la atmósfera de las calas á través de las escotillas, etc. En la popa hay un generador de formaldehído y una estufa de desinfección. En el centro un balneario con cincuenta salas de baños muy bien dispuestas para las tripulaciones y pasajeros contaminados. Por último, está dispuesto con todos los adelantos modernos y tiene un gran personal de médicos y enfermeros.

Este buque tiene unos 25 metros de largo y su marcha normal es de 18 nudos.

POLITICA EUROPEA

La Semana Santa en Madrid.—El fanatismo en España.—El fanatismo en la política.—El teatro Real.

De todos los pueblos de España, el que tiene menos carácter para las fiestas populares como para las solemnidades religiosas es Madrid, donde, si no se suprimiera la circulación de los carruajes, y las gentes no flameasen pasando por delante de las puertas de los iglesias, no se conocería que estábamos en Semana Santa.

Ni la solemnidad, ni el recogimiento de las grandes y aun de las pequeñas poblaciones, y únicamente el aumento de la concurrencia á los cafés y la falta de asistencia á los teatros, porque no los hay, pues en caso contrario posiblemente estarían llenos.

Cuando oigo hablar del fanatismo que algunos aseguran que existe en la sociedad española, me pasmo de cómo se desconoce nuestro estado social y religioso: lo que desgraciadamente hay entre nosotros es un indiferentismo en materia religiosa que ver-

—S
 rona y
 soldad
 peseta
 —A
 el señ
 hasta
 lan p
 No
 —J
 partil
 ha oc
 ruela
 proce
 asi co
 desin
 —S
 Haci
 pongr
 libra
 yas f
 el 31
 —
 fuert
 gran
 —
 á los
 nuest
 —
 guar
 —
 qued
 balle
 seme
 sober
 —
 las ca
 das de
 las qu

daderamente espanta. La liberal Francia, la parte católica de Francia, practica mucho más que nosotros; los protestantes cumplen con su religión infinitivamente mejor que nosotros con la nuestra; y esto lo afirmo como un hecho y como un hecho doloroso, porque yo soy católico, y soy creyente.

Podrá haber fanatismo en algunos, pero fanatismo como vehículo de una idea social ó política, cuya finalidad son las pesetas; pero fe, la fe que conforta y consuela, desgraciadamente no es hoy España el país donde abunda.

Y como no quiero que, además de correspondal soso, me tachen ustedes de predicador cursi, hagamos punto.

Se cerró la temporada del teatro Real, y es justo consignar que desde que este espectáculo existe entre nosotros no ha habido una empresa que por el público y por el arte haya hecho los esfuerzos que Luis París, que en condiciones verdaderamente desventajosas, pagando al Estado una renta cuando debía de cobrar una subvención, ha presentado las obras como nadie, y nos ha hecho oír cuanto de más notable hay en Europa.

Con su trabajo, con su talento y con su actividad, y precisamente porque no siendo uno de los privilegiados de la fortuna, no ha principiado el negocio con millones propios, tiene grandísimo mérito lo que ha hecho y lo que está haciendo, y únicamente le triste y envidiosa condición de esta desdichada sociedad española puede morderle.

García-Fernández.

Madrid 8 de abril de 1901

CONFERENCIAS PARA LOS OFICIALES DE LA RESERVA

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica la anunciada Real orden, por la que se establecen conferencias para los oficiales de las escalas de reserva, cuyas principales disposiciones son las siguientes:

Se establecen conferencias de instrucción para oficiales de las escalas de la reserva retribuida ingresados con posterioridad al 1.º de marzo de 1895, en las capitales de todos los distritos de la península, Islas Baleares y Canarias.

Estas conferencias estarán á cargo de los profesores de las respectivas academias regionales.

Las academias regionales de sargentos de Madrid y Barcelona se constituirán, si fuese preciso, en una sola sección para la enseñanza que actualmente dan.

Podrán asistir todos los primeros y segundos tenientes de estas escalas que lo deseen y los de la capital del distrito en que residan.

Ingresarán sin previo examen y recibirán la enseñanza de las materias siguientes: nociones de aritmética y de geometría práctica; idem de fortificación de campaña y castramentación práctica; servicio y reglamentos de campaña; nociones de higiene militar; ideas y conocimientos generales sobre artes é historia militares; repaso general de las ordenanzas, y táctica de su arma y detalle y contabilidad.

Esta instrucción se dará en un curso que principiará el 1.º de septiembre próximo y finirá el día 1.º de julio siguiente.

A la terminación del curso se verificarán exámenes de todas las asignaturas estudiadas, para calificar la aptitud y los adelantos de los alumnos.

La suficiencia de los oficiales se calificará con las notas de aprobado ó desaprobadado.

Del resultado de los ejercicios se extenderá duplicada acta que se elevará al capitán general respectivo, quien cursará una de ellas á este ministerio para la resolución que proceda.

Crónica teatral

El Dios Exito.—¿Sábado de gloria?—*Sin dirección.*—*Para hacer la pascua.*—*Recepción cariñosa.*—*Talia y Momo.*—*El arte en el circo.*—*Lo que hay.*

Los pasados días de Semana Santa en que el reglamento de teatros dispone que no haya representaciones teatrales, han sido un telón corto echado para dar lugar á la preparación del tercero y último cuadro de la temporada.

Este tercer cuadro no empieza con la animación que se esperaba, sencillamente por que lo bueno no es nuevo y lo nuevo no es bueno.

En teatros y circos se aprestaron á celebrar la Resurrección, pero el sábado de Gloria no ha aparecido en ningún coliseo donde se rinda culto al arte teatral.

El Dios Exito, esperado por todos, solo ha aparecido en los carteles de la Zarzuela, sin pasar de puertas á dentro, donde el fiasco pudo demostrar que allí la mayor parte de los actores están dejados de la mano de ese dios y del verdadero. Hay que decir en justicia, que Moncayo, Ruiz de Arana, (padre é hijo) Nieves Gonzalez, la Mavillard y otros varios trabajaron con interés y acierto, pero la imprescindible maestría de un director de escena que armonice esos organismos para que resulte la unidad de acción, no parecía por ninguna parte.

No hay un director que sepa engarzar los elementos que han de componer la obra de arte, y en vano sería construir una joya sin la mano del artífice, aunque sobrarian oro y piedras preciosas. De la obra no hablaremos, por que entonces apoyarían sus disculpas en nuestro juicio actores y director *provisional*.

Bien es verdad que si esto sucediera les pondríamos el ejemplo de la zarzuela *Los locos*, estrenada en Apolo. Se trata de un juguete refundido en zarzuela, que salió de las garras del público gracias á la esmerada interpretación de Rodriguez, Mesejo, Ontiveros y la Brú y la Vidal, convenientemente *dirigidos*.

Los intérpretes consiguieron que se levantara el telón varias veces, y si no salió Sanchez Pastor fué por *no estar* en el teatro.

Tampoco hay que decir que el público estuviera de malas, puesto que en Lara se contentó con poco para aplaudir y regocijarse con el estreno de Miguel Echegaray, *Buen viaje*. Con un asunto nuevo, llevado, eso si, con maestría en los efectos escénicos; un poquitito de novedad en el recurso supremo y más novedad en los ripios, hizo el autor *en verso*... una piececita cómica—sentimental que aplaudieron los señores con mucho gusto. La empresa, á su vez, se atrevió á *doblarla* para «hacer la pascua».

Tampoco fué Sábado de Gloria en el teatro de la Comedia, donde se presentaba al público la compañía italiana que dirige Ytalia Vitaliani. La ocurrencia peregrina de debutar con *La dama de las camelias* tiene la culpa de que el recibimiento no haya pasado de la categoría de *cariñoso*. Hemos visto hacer la misma obra en Madrid á celebridades italianas, francesas y españolas, y lo inmediato es que se establezcan com-

paraciones que nunca son favorables para una artista desconocida del público madrileño. Este no pudo hacer mas que esperar galantemente á verla en obras sucesivas para poder juzgar con mejores datos, anticipando desde luego que se trata de una actriz de mérito, y por eso la censura debe de ser más severa.

Hasta el alejado y desacreditado teatro Barbieri estaba dispuesto á acudir al buen éxito, que se pasa de bondadoso.

La primera representación de ese drama titulado *La resurrección de un hombre*, de ma simbólico, por más señas, fué una segunda parte (aunque nunca segundas partes fueron buenas) del estreno de *Electra*, no faltando los vivas á la libertad y los golpes de himnos de Riego y Marsellesa.

Pero no fué ahí tampoco donde se conoció que era sábado de Gloria.

Donde lo comprendió el público ampliamente, oh fracaso de Talía ante Momo! fué en los circos de Parish y Colón, que inauguraban su temporada de títeres.

La mayor parte de estos *artistas* vió al público satisfecho de sus trabajos, aplaudir y reír como si el arte de las piruetas y las payasadas fuera un arte nuevo y exquisito.

En el fondo ya conocen todos que ese arte es variado solo por la habilidad y la destreza, pero en las formas siempre buscan algo nuevo los aficionados á estos espectáculos.

Y que las hay es indudable; en todos los idiomas, puesto que hay francesas, rusas, polacas, americanas... y no recuerdo que otras prendas.

¿Eslava? Ya saben ustedes que aseguran que se abría el sábado de Gloria y que no lo creíamos.

Sigue la marcha de actores para América y en otra crónica apuntaremos algunos nombres. Por hoy consta que el reparto de la obra de Sellés próxima á estrenarse en la Zarzuela, sufrirá reformas.

Si el calor sigue apretando como estos días, la compañía de Romea trasladará sus *reales* (no serán muchos) á otro teatro mayor. Si no ocurre esto, allí se estrenarán las obras nuevas, tituladas *Mi querido hijo Tierra por medio*.

El Español, quizá imitando lo hecho el año pasado, prepara una bomba final de entrenos de señores desconocidos ó de aconsejados, que escriben para ver sus otros días en los carteles.

¡Triste destino de la vida humana!

Madrid 9 de abril de 1901.

Elixir Callo

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (ligereza de digerir) raquitismo crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el Elixir Callo.

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de D. José María Pérez y D. E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia CALLO, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Noticias

En el Consejo de ministros celebrado anoche, se acordó verificar las elecciones para diputados á Cortes, el día 12 del próximo mes de mayo y la apertura de las Cámaras el 20 de junio.

—La Tesorería de Hacienda de esta provincia ha pasado á la agencia ejecutiva, certificaciones de apremios por los débitos que por cédulas personales del segundo semestre de 1900 tienen con la Hacienda los ayuntamientos de Besalú, Caralps, Celrá, Castell d' Aro, Cornellá, Fontcuberta, La Junquera, Las Planas, Llsansá, Pals, Pau, Puerto de la Selva, Regencós, San Esteban de Bas, San Vicente de Camós y Setcasas.

—La Guardia civil del puesto de Celrá ha capturado á los presuntos autores del crimen ocurrido el día 7 del actual en el pueblo de Bordils.

Los detenidos Juan y José Anglada y Juan Sais, han sido puestos á disposición del Juzgado de instrucción del partido.

—Dicen de Figueras que son muchos los *fretadores* ambulantes que al objeto de tomar un puesto para colocar sus paradas ó barracas de diversos espectáculos en las próximas ferias de Santa Cruz, se han presentado ya, enterados de la importancia extraordinaria que han de revestir este año las referidas ferias.

—El Ayuntamiento de Caixans ha celebrado la fiesta del árbol, obsequiando con una suculenta merienda á los niños de aquella localidad que verificaron la plantación.

—Por un agregado de la embajada de Austria ha sido entregada al Ayuntamiento de la villa y Corte, en nombre de la archiduquesa Isabel y con destino á los pobres de Madrid, la cantidad de 2000 pesetas.

—La Junta central de Instrucción pública ha declarado á doña Josefa Pontonet y Matas con derecho á la pensión anual de cuatrocientas ochenta pesetas, acompañando el certificado de clasificación.

—La sociedad «Las Odaliscas» celebrará bailes el domingo tarde y noche.

—Se ha concedido á don Baldomero Girón y doña Francisca Martí, padres del soldado José, la pensión anual de 182'50 pesetas.

—A pesar de las suplicas del vecindario, el señor alcalde nada ha hecho, al parecer, hasta la fecha contra los canes que pululan por las calles sin bozal.

No comprendemos el motivo.

—El subdelegado de medicina de Olot participa que desde el día 6 del actual, no ha ocurrido ninguna otra invasión de viruela en aquella población, y que se ha procedido á la vacunación y revacunación, así como ha adoptado todas las medidas de desinfección necesarias.

—Se ha autorizado al señor delegado de Hacienda de esta provincia para que disponga se satisfagan desde luego todos los libramientos de carácter no preferentes cuyas fechas de expendición alcancen hasta el 31 de marzo último.

—Ayer, durante todo el día, sopló un fuerte y molesto viento, el cual levantaba grandes nubes de polvo.

—La alcaldía prestaría un buen servicio á los viandantes si ordenase el riego de nuestras plazas y calles.

—Ha quedado ya derruido el cuerpo de guardia de la puerta del Carmen.

—Desde el día primero del actual ha quedado establecida, en el cuartel de Caballería de Puigcerdá, la parada de caballos sementales del Estado, compuesta de tres soberbios ejemplares.

—Han quedado fijadas en los bajos ed las casas consistoriales las listas rectificadas de los electores de esta ciudad, contra las que pueden reclamarse las inclusiones

ó inclusiones que se juzguen procedentes antes del día 20 del actual.

—La sección de aficionados del «Centro Republicano», prepara para pasado mañana una escogida función dramática en la cual tomará parte la actriz señorita Anita Julia.

Se pondrá en escena el aplaudido drama *En el seno de la muerte*, y al terminar el espectáculo se obsequiará á la concurrencia con un baile.

—Los reclusos de la cárcel correccional de esta ciudad, en nombre de cuantos cumplen la pena de prisión correccional en todas las cárceles de la nación, han dirigido respetuosas instancias al presidente del Consejo y al ministro de Gracia y Justicia, pidiendo el indulto, en solemnización del 1.º aniversario del natalicio del Rey, en atención á no haberseles hecho esa concesión á la entrada del siglo, y considerando que, por la índole de sus delitos, su libertad no es un peligro social.

—Se ha concedido el retiro provisional con el haber mensual de 22'50 pesetas á los carabineros Rafael Díez Alés y Pedro Tauler Carós, y con el de 28'13 á Juan Aguilar Segovia, José Blesa Torneu y Pedro Puig Tragula, cuyas pensiones les serán abonadas por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

—Durante el pasado mes de marzo se ha recaudado en las aduanas de esta provincia la cantidad de 1.267,400'68 pesetas, cifra que comparada con la de 1.285,166'74 pesetas recaudadas en igual mes del año anterior, acusa una baja de 17,766'06 pesetas debidas á la menos introducción de toda clase de mercancías.

—Ha sufrido un accidente en la fábrica de hilados de don Sebastián Junqueras, de Ripoll, la obrera María Icar, de 29 años de edad.

—De *La Frontera* de Camprodon: «Invierno como el que dá las últimas boqueadas, entran pocos en libra.

Dos largos meses ha, que estábamos soterrados bajo tupida capa de nieve, sufriendo fríos polares, hasta que el levante ha barrido el blanco sudario, oreándonos las primeras brisas primaverales.

Nuestros comarcanos sacudiendo el le largo invernal, han empezado los hartos trabajos del campo.

A pesar de la crudeza del tiempo, los sembrados presentan muy buen aspecto».

—El gobierno ha autorizado al ministro de Estado para el nombramiento de la comisión que ha de practicar la demarcación de nuestros territorios en el Sahara y golfo de Guinea, de acuerdo con lo concertado en el convenio celebrado con Francia y á fin también de que se adquieran los informes necesarios para que el gobierno conozca la situación de aquella región.

—En Puigcerdá y Camprodon ha sido tan rápido el deshielo, que los ríos y torrentes, hace unos días que van muy crecidos y por doquier brota el agua en espumosas cascadas.

—El ministro de Hacienda tiene preparado un proyecto de decreto retirando de la circulación las monedas divisionarias anteriores al decreto ley del señor Figuerola, ó sean las monedas de plata de diez y de cuatro reales con el busto de Isabel II.

—Como anunciamos, el miércoles en el expreso de la noche llegaron á esta ciudad el senador don Luis Canalejas y el diputado á Cortes don José J. Herrero, siendo recibidos por varios de sus amigos políticos y particulares.

—En consejo de ministros se ha aprobado un proyecto de decreto reformando los exámenes de ingreso en la segunda enseñanza y en las facultades, y los de prueba de fin de curso y haciendo además referencia á los libros de texto y á otros asuntos de enseñanza.

—Anteayer por la noche hubo un conato de incendio en un piso de la calle de Pedret, siendo sofocado, después de grandes

esfuerzos, por algunos vecinos de dicha calle.

—Ayer tarde hubo un escándalo en las orillas del río Oñar.

El motivo de la cuestión fué el que una lavandera ensuciase la ropa limpia de otra, por lo cual llegaron á las manos, arañándose de tal manera, que quedaron bastante mal paradas ambas.

—El domingo, á las once de la mañana, en el salón de baile de «Las Odaliscas» tendrá lugar una riña de gallos ingleses, espectáculo que esperan con impaciencia los aficionados.

—Al sargento de la guardia civil don José Dalmau, se le ha concedido el retiro provisional con el haber mensual de 100 pesetas, el cual percibirá de esta Tesorería de Hacienda.

—El general Weyler ha puesto á la firma de S. M. la Reina una combinación de mandos de coroneles.

Como se hace un buen cognac.

Con razón se ha dicho que eso de montar un alambique cualquiera, quemar mostos agrios y al año salir ofreciendo cognac añejo, ¡es cosa de tomarlo á risa! pues para obtener un cognac superior es preciso seguir la conducta que sigue la importante casa jerezana *Pedro Domecq* en la fabricación de su bien acreditado cognac.

Primeramente elige buenos mostos, después los destila con toda perfección y los envasa con inteligencia, y por último deja que pasen en sus bodegas cinco años por lo menos. Que esto requiere invertir en el negocio tres ó cuatro millones de pesetas, y que es preciso olvidarse durante mucho tiempo de que se tiene inactivo ese capital, es cosa que á nadie se le oculta, por que sólo así se puede ofrecer un cognac inmejorable y que pueda pretender la supremacía, verdaderamente envidiable, que el cognac *Domecq* goza.

ADMIRABLES RESULTADOS

producidos por la publicación de cartas de todas partes de España

La publicación de cartas recibidas de numerosas personas que han recobrado su salud por el uso de la Emulsión Scott, está dando admirables resultados. De todas partes de España se nos da noticia de curaciones notables realizadas con este remedio universal, y si algo sentimos, es no poder publicarlas todas. La siguiente es de una madre cuyos niños padecían varias enfermedades y que no logró curarlos mientras que no hizo uso de la Emulsión Scott. Dice así:

«Sans á 4 Marzo 1899.

Muy Sres. míos: Me complace en manifestar á Vdes. (por si en algo puede convenirles), que tengo cuatro hijos, una niña y tres varones; la niña, llamada Paulina, cuenta siete años, y los niños, los dos mayorcitos Angel y Ruperto; estos tres, después de haber pasado cuantas enfermedades cabe imaginar y de haber probado infinidad de medicamentos á fin de poder dar tono á sus organismos por criarse raquíticos, sin fuerzas y con poca vida, me decidí á darles la Emulsión Scott.

Debido á este gran medicamento puedo asegurales haber encontrado en él la piedra filosofal para mis queridos hijos; puesto que en mi modestísima casa no hay más que dicha y placer de verlos curados.

Profundamente agradecida quedo á ustedes su S. S.



Paulina YZQUIERDO

RUPERTA IZQUIERDO.

Santa Teresa, 37, tienda.» Por la precedente carta puede verse cuán maravilloso remedio es la Emulsión Scott para todas las enfermedades de los niños. Por esto es indispensable que al comprar la Emulsión se exija que sea la verdadera de Scott, y de esta suerte no será dudoso el recobro de la salud.

La Emulsión Scott se distingue de toda otra preparación por la marca de fábrica—un hombre llevando un gran pescado en la espalda—impresa en la envoltura de cada botella legítima. La Emulsión Scott es diferente de todo otro remedio; es una forma especial de aceite de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de cal y de sosa y de glicerina. Es un hecho indudable que solamente con el uso de la Emulsión Scott pueden obtenerse los benéficos efectos de estos agentes medicinales en su grado máximo.

PUBLICACIONES

El número de *Alrededor del Mundo* que se pone á la venta esta semana, reproduce en la portada un espiritual tipo de mujer, por Papperitz, y publica, entre otros, los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

La catedral de León, una de las maravillas de España; Apaticiones y quiromancias de nuestros días; La cirugía de los animales; Correo desde alta mar á tierra; El lujo en los

trenes; Los entierros de hormigas; La creación del hombre artificial; Laboratorio de leche; Coracinas y cotas; ¿Nos morimos de verdad? y las acostumbradas secciones de Avenirador universal, Preguntas y respuestas, Problemas, Recetas, etc.

El mismo número contiene el sexto pliego encuadernable de *Las mil y una noches*, con preciosas ilustraciones de don César Alvarez Dumont.



ALMUERZO

Chuletas de carnero empanadas.—Huevos escalfados.—Ropa vieja á la americana.—Carpa en alcarrade.—Ensalada de naranaja.—Postres.

COMIDA

Sopa de puré de guisantes.—Chuletas de ternera mechada.—Lenguados á la parisienne.—Lomo de carnero asado.—Patatas á la crema.—Ensalada.—Postres.

Ensalada de naranjas.—Lávese perfectamente y sin mandar se cortan en ruedas ni delgadas ni gruesas, las que al mismo tiempo que se colocan en la fuente ó compotera, se les echa azúcar por ambas caras y á más ron y aguardiente. Es un adimento que le está muy bien al manjar unos trozos de peras tiernas; y si todo se rocía con un poco de nuez moscada raspada y mezclada con el zumo de una naranja, mejor que mejor.

Patatas á la crema.—En una cacerola se pone manteca amasada con harina, sazonada con sal y pimienta, y que será desleída con nata, procurando menear uniformemente esta salsa. Se deja el fuego, y cuando vayan á comenzar la cocción se echan las patatas que estarán cocidas, peladas y cortadas, se saltean y sirven bastante calientes.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

CANTARES

Los cipreses de tu casa Están vestidos de luto, Y es porque no tienen flores Que ofrezca por tributo.

Las casitas de este mundo Muchos las toman á pecho; Yo las tomo con la mano, Y á la espalda me las echo.

De sepulcro en sepulcro Fui preguntando Dónde hallaría á un hombre Que murió amando.

Me dijo uno: —Mujeres, á millares; Hombres, ninguno.

Distracciones

Un bohemio que acaba de heredar una gran fortuna, recibe la visita de uno de sus antiguos amigos de infortunio.

El visitante.—Vengo á verte...

El otro.—Y yo, te veo venir...

*

El futuro yerno de un banquero dice á su futuro suegro:

—Su hija da V. y yo seremos muy felices.

Los dos tenemos, por decirlo así, los mismos intereses.

—Sí, los intereses de mi capital.

Boletín religioso

SANTO DE HOY

Santos Víctor y Zenón mártires

CUARENTA HORAS.

Están en la iglesia de la Congregación Se descubre á las 8 de la mañana y á las cinco de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las siete de la noche.

CORTE DE MARÍA.

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso en los Dolores.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

FUERZA MOTRIZ

de 2 á 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 á 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores á gas pobre.

M. Taylor y C.º de París
(Prvilegiados)

Dirigirse en España á los señores SANSINENEA É HIJOS, San Sebastián.

UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Motos para automóviles.—Máquinas de escribir La Dactyle.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portálamparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

Fonógrafos

sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresionados por artistas notables—Operas, zarzuelas, jotas, flamenco y todo lo que se pida en canto, piano, orquesta, bandas, etc..

VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO UREÑA

Barquillo, 14, y Saúco, 1.—MADRID.
Teléfono, 90.

Aprendiz. Se necesita uno en esta imprenta.

PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Salidas		Entradas.	
Para Madrid y Barna.	6'30 y 14'25	De Madrid y Barcelona..	9 y 17'35
Id. Francia..	8'30 y 17	» Francia..	7 y 14'50
Puigcerdá, Ripoll, Olot.	11	Puigcerdá, Ripoll, Olot..	5
Id. S. F. de Guixols.	8'30 y 17	S. Felju de Guixols..	7 y 14'50
Las Planas, Olot, S. Juan	8'30	Las Planas, Olot, S. Juan	14

INHALADOR "SOMMA"

Es desconsoladora la estadística que ofrecen las enfermedades pulmonares. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atajar el mal. Los medicamentos introducidos por la vía gástrica ofrecían en muchos casos serios peligros. Las sustancias antisépticas habían de darse á dosis tan pequeñas que no llegaban al pulmón, quedando la enfermedad abandonada á sí misma con todos sus estragos y si se elevaba la dosis, era peor el remedio que la enfermedad, por los trastornos gástricos que ocasionaban en sus misteriosas reacciones químicas. Hoy, por fortuna, todos estos inconvenientes están salvados, haciendo llegar los medicamentos al pulmón de una manera precisa, en llenando una necesidad de la ciencia. Con este sistema y con este aparato se llevan al pulmón directamente las sustancias antisépticas y balsámicas y allí destruyen todos los micro-organismos que anidan en sus células. Así presta inmensos beneficios en la tuberculosis, asma, catarros crónicos, enfisemas pulmonares, hiperemias, anginas, etc., sin perjuicio de que los médicos puedan en cada caso indicar el medicamento que haya de emplearse, pues por medio de cuatro compartimientos distintos, que el aparato lleva, las sustancias pueden ser inhaladas en estado gaseoso, líquido, pulverulento ó sólido. El INHALADOR, que tan importantes servicios viene á prestar á la ciencia, puede ser adquirido en módico precio por los señores médicos y por los enfermos. Estos pueden manejarlo por sí mismos fácilmente. De venta en las principales farmacias. Depósitos: Su autor, Arenal, 1; F. Gayoto, Arenal, 2, y Rodríguez, Mayor, 23, Madrid.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obtiene completa y radical curación con el AUTO-MOTO-ELECTRICO Busacca. El herniado, además de las continuas molestias que sufre, está expuesto á que la hernia se estrangule. En este caso ya no le queda más recurso que someterse á una operación tan peligrosa como ineficaz; peligrosa, porque un 50 por 100 de los operados sucumben; ineficaz, porque el 33 por 100 de las hernias suturadas reaparecen. La ciencia estaba, pues, desarmada ante esta enfermedad terrible. Era preciso «curar la hernia» y curarla radicalmente. Esto ha venido á conseguir, por fortuna, el AUTO-MOTO-ELECTRICO. El aparato, además de contentivo, sin ocasionar molestia por su triple elasticidad, desarrolla en contacto con el cuerpo, una corriente eléctrica continua que no ocasiona sensación ninguna. Sabido es que el efecto tónico de la electricidad activa las energías orgánicas, y así al actuar sobre el campo de la «hernia» da vigor á los tejidos relajados, y éstos con nueva vitalidad se vigorizan y cierran el «anillo» dilatado por donde escapaban las asas intestinales. Así el AUTO-MOTO-ELECTRICO realiza la completa curación radical. Cinco años de éxito, con patente de invención. Para comprobar si el aparato funciona, basta con ponerle en contacto con un timbre eléctrico y éste sonará en seguida. Cuidado con las falsificaciones.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID.

Academia de Derecho

«MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulae saedp árosst t y encargados que escriben de provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano
Calle de San Bernardo, 33 y 35—Madrid.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases, cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual cuenta esta casa con el material necesario.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Extranjero	15	» » semestre
Idem un año..	30	» »

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.